[image: image1.png]


Rollenspiel: Wie funktioniert das Internet?

-  Rollenbeschreibung  Client  10.16.2.13  -

Der auf dir angemeldete Benutzer möchte sich in einem Browser die unten notierten Web​seiten anschauen (( Was macht der Benutzer des Clients …?).
Damit er/sie die Webseiten zu sehen bekommt, musst du nun …


1) die Url in die Adressleiste eines leeren Browserfensters eintragen,
2) eine HTTP-Anfrage an den entsprechenden Webserver schicken:

· Schreibe auf einen leeren Zettel den Befehl „GET“, den Dateipfad und –namen, sowie das benutzte Protokoll „HTTP“! 

Beispiel:
GET /faecher/informatik.html HTTP
· Versende diese HTTP-Anfrage in einem Umschlag für IP-Pakete:
· Trage als Empfänger die IP-Adresse des Webservers ein!

Ist dir die IP-Adresse des Webservers nicht bekannt, so musst du diese mit einer DNS Anfrage ermitteln (siehe weiter unten!).
· Trage deine IP-Adresse als Abbsender ein!
· Gebe die fertige Nachricht auf deiner Standard-Netzwerk​ver​bin​dung an den Router weiter!
3) und nun die Webseite entsprechend dem erhaltenen HTML-Code in das Browser-Fenster einzeichnen! Links solltest du durch Unterstreichen darstellen!
Verweist der HTML-Code auf weitere Dateien, z. B. eine Bild-Datei, so musst du diese mit einer weiteren HTTP-Anfrage vom Webserver anfordern!
Klickt der Benutzer auf einen Link der angezeigten Webseite, so trage die Ziel​adresse des Links („href“) in die Adressleiste eines neuen, leeren Browser​fensters und verschicke eine entsprechende HTTP-Anfrage - siehe oben, Punkt 2)!


Die IP-Adresse eines Webservers per DNS-Anfrage ermitteln:

· Schreibe auf einen leeren Zettel den Befehl „DNS:“ und dem Namen des Webservers, also der Domain der Url!
· Versende diese DNS-Anfrage in einem Umschlag für IP-Pakete:
· Trage als Empfänger die IP-Adresse des DNS-Servers ein:

Sie lautet im Netzwerk des Rollenspiels  
 96.89.112.3.
· Trage deine IP-Adresse als Abbsender ein!
· Gebe die fertige Nachricht auf deiner Standard-Netzwerkverbin​dung an den Router weiter!


Was macht der Benutzer des Clients 10.16.2.13 ?
· Du startest das Rollenspiel indem du in die Adresszeile des Browserfensters die Url http://menzelschule.de/GeschichteDesInternets/index.html eingibst!

· Rufe laut: „Hey, wer ist den Tim-Berners-Lee?“ !

· Klicke auf den Link „Wikipedia“!
ACHTUNG: Genau hinsehen!

· Gib in die Adresszeile eines neuen Browserfensters die Url http://menzelschule.de/zensuren.doc ein!
Rollenspiel: Wie funktioniert das Internet?

-  Rollenbeschreibung  Client  96.43.124.218  -

Der auf dir angemeldete Benutzer möchte sich in einem Browser die unten notierten Web​seiten anschauen (( Was macht der Benutzer des Clients …?).
Damit er/sie die Webseiten zu sehen bekommt, musst du nun …


1) die Url in die Adressleiste eines leeren Browserfensters eintragen,

2) eine HTTP-Anfrage an den entsprechenden Webserver schicken:

· Schreibe auf einen leeren Zettel den Befehl „GET“, den Dateipfad und –namen, sowie das benutzte Protokoll „HTTP“! 

Beispiel:
GET /faecher/informatik.html HTTP
· Versende diese HTTP-Anfrage in einem Umschlag für IP-Pakete:

· Trage als Empfänger die IP-Adresse des Webservers ein!

Ist dir die IP-Adresse des Webservers nicht bekannt, so musst du diese mit einer DNS Anfrage ermitteln (siehe weiter unten!).
· Trage deine IP-Adresse als Abbsender ein!

· Gebe die fertige Nachricht auf deiner Standard-Netzwerk​ver​bin​dung an den Router weiter!
3) und nun die Webseite entsprechend dem erhaltenen HTML-Code in das Browser-Fenster einzeichnen! Links solltest du durch Unterstreichen darstellen!

Verweist der HTML-Code auf weitere Dateien, z. B. eine Bild-Datei, so musst du diese mit einer weiteren HTTP-Anfrage vom Webserver anfordern!

Klickt der Benutzer auf einen Link der angezeigten Webseite, so trage die Ziel​adresse des Links („href“) in die Adressleiste eines neuen, leeren Browser​fensters und verschicke eine entsprechende HTTP-Anfrage - siehe oben, Punkt 2)!



Die IP-Adresse eines Webservers per DNS-Anfrage ermitteln:

· Schreibe auf einen leeren Zettel den Befehl „DNS:“ und dem Namen des Webservers, also der Domain der Url!

· Versende die DNS-Anfrage in einem Umschlag für IP-Pakete:
· Trage als Empfänger die IP-Adresse des DNS-Servers ein:

Sie lautet im Netzwerk des Rollenspiels  
 96.89.112.3.
· Trage deine IP-Adresse als Abbsender ein!

· Gebe die fertige Nachricht auf deiner Standard-Netzwerkverbin​dung an den Router weiter!


Was macht der Benutzer des Clients  96.43.124.218 ?
· Warte bis Du „Hey, wer ist den Tim-Berners-Lee?“ hörst 
und gib dann in die Adresszeile des Browserfensters die Url http://storyofthewww.de.vu/berners-lee.html ein!
· Klicke auf den Link „ARPANET“!

Rollenspiel: Wie funktioniert das Internet?

-  Rollenbeschreibung  Web-Server  192.76.176.140 -

schule.de
Auf dem Web-Server sind verschiedene Webseiten in HTML-Dateien gespeichert. Diese Dateien können von Benutzern (Clients) über HTTP abgefragt werden (Zur Erinnerung: Die Url einer Webseite beginnt immer mit http:// …).
Wenn du eine HTTP-Anfrage erhältst, musst du zunächst die angeforderte Datei finden:

· Nimm eine Kopie von der angeforderten Datei!

· Schreibe über den Dateinamen:       „HTTP OK“
um den Erfolg der Anfrage zu bestätigen!
· Verpacke die Antwort in ein IP-Packet, das an den Absender der Anfrage adressiert ist!

Lässt sich die Datei nicht auffinden, schicke anstatt der Datei eine Fehlermeldung mit den den Begriffen „HTTP Error:“ und einigen Hinweisen zu liefern.
Beantworte die bei dir eintreffenden HTTP-Anfragen!
Rollenspiel: Wie funktioniert das Internet?

-  Rollenbeschreibung  Web-Server  207.171.166.18 -

storyofthewww.de.vu

Auf dem Web-Server sind verschiedene Webseiten in HTML-Dateien gespeichert. Diese Dateien können von Benutzern (Clients) über HTTP abgefragt werden (Zur Erinnerung: Die Url einer Webseite beginnt immer mit http:// …).

Wenn du eine HTTP-Anfrage erhältst, musst du zunächst die angeforderte Datei finden:

· Nimm eine Kopie von der angeforderten Datei!

· Schreibe über den Dateinamen:       „HTTP OK“
um den Erfolg der Anfrage zu bestätigen!
· Verpacke die Antwort in ein IP-Packet, das an den Absender der Anfrage adressiert ist!

Lässt sich die Datei nicht auffinden, schicke anstatt der Datei eine Fehlermeldung mit den Begriffen „HTTP Error:“ und einigen Hinweisen zu liefern.

Beantworte die bei dir eintreffenden HTTP-Anfragen!
Rollenspiel: Wie funktioniert das Internet?

-  Rollenbeschreibung  DNS-Server 96.98.112.3 -

Ein DNS-Server verwaltet eine Tabelle mit Domains (Rechnernamen) und den zuge​hö​ri​gen IP-Nummern. Da nicht jeder Rechner eine solche Tabelle unterhält, fragen Benutzer gelegentlich einen DNS-Server nach der IP-Nummer für eine bestimmte Domain.

Erhältst du eine DNS-Anfrage, so ist die IP-Adresse zu der gewünschten Domain mit der DNS-Tabelle zu ermitteln und dem anfragenden Benutzer zurückzusenden: Die erste Zeile der Antwort sollte „DNS OK“ sein, in der zweiten Zeile steht die IP-Adresse.
Treten Fehler auf, z.B. wenn eine Domain gar nicht vergeben ist, so ist mit 
„DNS Error:“ und einigen Details zur Fehlerursache zu Antworten.
Beantworte die bei dir eintreffenden DNS-Anfragen!

DNS-Tabelle für DNS-Server 96.98.112.3 :
	domain
	IP-Adresse

	 google.de
	  74.125. 77.104

	 schule.de
	 192. 76.176.140

	 storyofthewww.de.vu
	 207.171.166. 18

	 tagesschau.de
	 213. 71. 15.101

	 wikipedia.de
	  80. 67. 25.148


Rollenspiel: Wie funktioniert das Internet?


-  Rollenbeschreibung Router 96.43.105.13 -

Router dienen der Vermittlung von Informationen. Im Gegensatz zu den meisten Einzelplatzrechnern oder Servern haben Sie meist mehrere Netzwerkanschlüsse. Sie verbinden mehrere Computer oder gar Netzwerke gleichzeitig. Ihre Aufgabe ist, IP-Pakete möglichst in die Richtung weiterzuleiten, in der sich ihr Ziel-Rechner befindet. Dazu unterhalten Router so genannte Routing-Tabellen, in denen für jeden bekannten Rechner festgehalten wird, unter welcher Verbindung er am schnellsten erreicht werden kann. So wird im Idealfall der kürzeste Weg gefunden.

Trifft ein IP-Paket über eine der Netzwerkverbindungen ein, so ist zunächst die Adresse des Empfängers zu lesen und die beste Netzwerkverbindung zum weiter​leiten in der Routing-Tabelle zu ermitteln.

Leite die bei dir eintreffenden Pakete auf den richtigen Netzwerkverbindungen weiter!

Routing-Tabelle für 96.43.105.13 :
	IP-Nr.
	datalink

	  10. 16.  2. 13
	1

	  96. 89.112.  3
	2

	  96. 43.124.218
	3

	 192. 76.176.140
	1

	 207.171.166. 18
	2


Rollenspiel: Wie funktioniert das Internet?


-  Rollenbeschreibung Router 10.16.1.1 -

Router dienen der Vermittlung von Informationen. Im Gegensatz zu den meisten Einzelplatzrechnern oder Servern haben Sie meist mehrere Netzwerkanschlüsse. Sie verbinden mehrere Computer oder gar Netzwerke gleichzeitig. Ihre Aufgabe ist, IP-Pakete möglichst in die Richtung weiterzuleiten, in der sich ihr Ziel-Rechner befindet. Dazu unterhalten Router so genannte Routing-Tabellen, in denen für jeden bekannten Rechner festgehalten wird, unter welcher Verbindung er am schnellsten erreicht werden kann. So wird im Idealfall der kürzeste Weg gefunden.

Trifft ein IP-Paket über eine der Netzwerkverbindungen ein, so ist zunächst die Adresse des Empfängers zu lesen und die beste Netzwerkverbindung zum weiter​leiten in der Routing-Tabelle zu ermitteln.

Leite die bei dir eintreffenden Pakete auf den richtigen Netzwerkverbindungen weiter!

Routing-Tabelle für 10.12.70.1 :
	IP-Nr.
	datalink

	  10. 16.  2. 13
	3

	  96. 89.112.  3
	2

	  96. 43.124.218
	2

	 192. 76.176.140
	1

	 207.171.166. 18
	2


Rollenspiel: Wie funktioniert das Internet?


-  Rollenbeschreibung Router 96.89.112.54 -

Router dienen der Vermittlung von Informationen. Im Gegensatz zu den meisten Einzelplatzrechnern oder Servern haben Sie meist mehrere Netzwerkanschlüsse. Sie verbinden mehrere Computer oder gar Netzwerke gleichzeitig. Ihre Aufgabe ist, IP-Pakete möglichst in die Richtung weiterzuleiten, in der sich ihr Ziel-Rechner befindet. Dazu unterhalten Router so genannte Routing-Tabellen, in denen für jeden bekannten Rechner festgehalten wird, unter welcher Verbindung er am schnellsten erreicht werden kann. So wird im Idealfall der kürzeste Weg gefunden.

Trifft ein IP-Paket über eine der Netzwerkverbindungen ein, so ist zunächst die Adresse des Empfängers zu lesen und die beste Netzwerkverbindung zum weiter​leiten in der Routing-Tabelle zu ermitteln.

Leite die bei dir eintreffenden Pakete auf den richtigen Netzwerkverbindungen weiter!

Routing-Tabelle für 96.89.112.54 :
	IP-Nr.
	datalink

	  10. 16.  2. 13
	3

	  96. 89.112.  3
	1

	  96. 43.124.218
	3

	 192. 76.176.140
	3

	 207.171.166. 18
	2


Rollenspiel: Wie funktioniert das Internet?


-  Rollenbeschreibung Beobachter  -

Die Beobachter sind die einzigen, die das gesamte Rollenspiel komplett beobachten können, ohne durch eigenes Agieren von der ganzheitlichen Sicht abgelenkt zu werden.
Ermittelt welche Komponenten an der Kommunikation im Internet in welcher Weise beteiligt sind. Schaut euren Mitschülerinnen und Mitschülern sowohl bei der Vorbereitung als auch während des Rollenspiels über die Schultern und versucht mitzubekommen, welche Informationen ausgetauscht werden und welche Wege diese gehen! Neben deinen Mitschülerinnen und Mitschülern haben auch die Tische eine spezielle Funktion.

Überlegt euch vorher, in welche Schritte sich die Kommunikation über das Internet einteilen ließe! Macht Euch bereits jetzt mit eurem Material vertraut und fertigt während des Rollenspiels entsprechende Notizen an!

Nach dem Rollenspiel moderieren die Beobachter das Auswertungsgespräch, d.h. als Exper​ten fordert ihr eure Mitschülerinnen und Mitschülern zu Lösungsvorschlägen auf.

· Vergleicht zunächst Komponenten und Aufgaben in der unten stehenden Tabelle mit euren Mitschülerinnen und Mitschülern und tragt eine gemeinsame Formulierung in die Folie ein!

· Dann sollen die Schritte des Datenaustauschs über das Internet, die ihr im Rollen​spiel beobachtet habt, rekonstruiert werden. Legt dazu die Folien​-
abschnitte auf den OH-Projektor. Lasst die Sätze in die richtige Reihenfolge bringen!
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